

一场内部创业的精彩蝶变

——探秘永新畜牧集团生猪育肥承包制



定期召开育肥承包制经验分享会，邀请优秀代表上台作经验分享

“很感谢公司免费给我提供了猪栏、猪苗这些生产资料，自从承包了2235头猪来饲养，公司都会根据生产成绩给我兑付承包费，现在收入提高了，我觉得有使不完的劲。养猪归根到底就是要勤快！多巡栏、多护理，我相信大家的FSA也会快速提高的。”罗阳育肥二区3线的饲养员俞江秀在育肥承包制经验分享会上，分享自己的做法和感受。

FSA指数，在饲养员俞江秀眼里，不是什么专业词汇，而是增收致富的代名词。

FSA指数是反映断奶后猪群饲养管理中平均日增重、料重比、存活率等管理效果的综合评价指数，行业平均育肥生产成绩FSA指数大多在200左右，250-300即为相对优秀。

永新畜牧集团在2023年初引入FSA指数，就将考核指标要求定在了250以上。

“自育肥承包制启动后，公司FSA值从208上升至247，育肥成本下降至行业头部水平，FSA≥250的比例更是高达56.41%，超过半数达到行业先进水平，部分批次FSA甚至达到了272。按照自有育肥猪35万头出栏算，压降育肥成本近8000万元，员工们的收入水平也得到了显著提升。与以往相比，部分一线员工的月收入增加了3000元。”金光畜牧公司有关负责人表示。

成功模式复制推广才能发挥最大成

效。尝到甜头的永新畜牧集团，今年提出要向生产要效益。从1月开始，在旗下所有公司全面铺开育肥承包制，为“成本极限运动”持续增加新动能。

高位推动 共同发力

从2021年下半年开始，国内规模猪企新增产能逐步释放，生猪市场供给加快恢复，国内生猪价格连续震荡，连续创下近年来新低，成本倒挂，全行业普遍亏损，企业间竞争加剧，国内整个生猪养殖行业进入寒冬。“如何穿越周期生存下来”成为每个养殖企业发展的必答题。

“要活下来，而且比别人活得更好，我们必须把成本管控到头部最低水平！”一次次学习、一次次讨论、一次次调研，换来的是对市场形势的敏锐嗅觉和清晰认识，永新畜牧集团党委坚定了发展的信心和决心。2021年10月，永新畜牧集团正式启动“成本极限运动”，将其作为公司党委“书记工程”“一号工程”进行全方位部署安排，推动公司全面改革创新，全面激发企业内生动力。

到2023年初，生猪价格在12-15元/公斤区间运行，随着生猪产能日趋饱和，成本线上下震荡的行情逐渐成为常态。行业

之间的竞争，将变成一场长期的成本竞争。成本为王，得成本者得天下。

随着改革的有序推进，在集采集销上压降成本的空间越来越小。“要更深层次地压降成本，必须在生产环节上做文章，这里可压降的空间还很大！”在“成本极限运动”专题会上，永新畜牧集团党委班子形成了一致共识。

如何找到一个更具创新、更有突破性的办法来推动生产环节管理体制的改革，成为摆在管理者面前最大的难题。生猪生产最重要的两个板块是种猪和育肥猪，而育肥板块所占的成本超过七成，这个环节是成本压降的核心。

对于公司党委给出的命题，金光畜牧公司于2023年3月开始推行生猪育肥内部承包制。就这样，一场内部创业的实践探索由此拉开了帷幕。

从无到有 破茧成蝶

金光畜牧公司闻令而动，由党员带头，设立了6个牧业先锋岗，组建了2支牧业先锋队，设立了一个牧业先锋责任区，迅速行动起来。

育肥承包制是什么，怎么搞？这在行业内还没有先例，要做好第一个“吃螃蟹”的人，就要搞清楚基本概念、具体举措有哪些，不然一切都是空谈。由金光畜牧公司领导班子、各部门骨干成员组成的团队，为此进行了大量的调研和讨论。

“那阵子我们白天进猪场工作，征求一线员工的意见，晚上大家就把收集到的意见进行头脑风暴，常常讨论到深夜，但大家都不觉得累，反而是充满了期待。”作为推动育肥承包制的核心成员之一，产业化办业务经理陈文辉充满了感慨。

经过了一周的反复研究论证，团队们终于找到了一个清晰的推进思路，一份《内部育肥场承包制方案》应运而生。育肥承包制主要基于降低育肥料比、死亡率和成本，提升FSA指数为目标。公司作为甲方，提供猪舍、猪苗、饲料、技术和兽药疫苗等生产要素给自有育肥场员工，员工作为乙方根据甲方要求进行生猪养殖，最后根据FSA指数对应支付承包费用。

方案推出后，很多员工不理解怎么执行，无从下手落实。于是，金光畜牧公司领导班子和骨干亲自担任宣讲员、培训师和教练员，深入猪场一线给大家进行讲解和培训。白天到每个猪场去做栏边的现场培训，晚上则利用大家相对集中的时间进行育肥猪基础管理的集中讲解，共开展宣讲和培训16场次，培训人员1200人次。经

过骨干团队的耐心讲解和培训，员工们心中的担忧也渐渐消散，纷纷与公司签订育肥承包协议，成为公司里的“岗位小老板”。

破茧成蝶是充满艰辛的，育肥承包制的探索与实践，凝聚着永新畜牧人的心血。

精细管理 提质增效

“以前总觉得做到公司的要求就行了，现在不同了，干得多就多挣钱，谁都乐意多干点。”双甲猪场饲养员刘凤妹正在忙着巡栏，查看有没有猪饲料浪费的情况。这一番话道出了所有饲养员的心声。

过去因为考核评价机制不够健全，员工们大多数时间是只要满足了考核要求，全链条的生产指标提升与个人的关联度不高，就常出现病弱猪饲料不及时、料槽饲料浪费严重等问题，很大程度影响了生产指标的提升。

“现在猪都承包给了大家，也不用追着赶着让他们干活了，凌晨两三点也主动起来去巡栏，自发学习常见病治疗方案、主动治疗护理病弱猪。自己承包的猪数量是多少、日龄多少、耗料多少……这些数据他们比谁都清楚，大家养猪的干劲更足了！”谈到育肥承包制带来的变化，罗阳育

肥猪场场长罗伟春自信满满。

推进育肥承包制的过程中，金光畜牧公司还总结归纳了“18条核心措施”以及“五勤管理法”（即勤观察、勤调栏、勤护理、勤治疗、勤环控），从思想、管理、饲养、保健、治疗、护理和环控等方面，给饲养员提供了快速提升生产指标的“宝典”。“布置+检查=落地”是其中的核心措施，强调管理人员要勤于进猪场检查落实。在推行承包制后的7个月时间里，管理人员累计进场检查1626次，确保基础管理举措百分百落地。除此之外，料槽管理、病弱猪护理、公布指标排名、复盘提升等都是核心举措，是生产指标提升的关键点。在复盘提升环节，每个月饲养员都会进行典型经验交流，把自己的好办法拿出来分享给大家，共同提高成绩，遇到问题也及时提出和解决，形成了良性循环和互促互进。

“下一步，我们将坚持先立后破、因地制宜的原则，充分依托多年来积累的产业根基与科研优势，融合新模式、激发新动能，积极培育新质生产力，积极应对市场变化，全力打造行业一流企业，为农垦集团高质量发展全国一流食品企业贡献畜牧力量。”永新畜牧集团负责人充满信心地说。

（张忠佳 黄丹升 摄影报道）



技术团队深入猪场为一线员工讲解和培训

奋力攻坚二季度 勇毅笃行创佳绩

广西农垦陆富食品有限公司揭牌成立

春风拂面，瑞气临门。4月8日，广西农垦陆富食品有限公司揭牌仪式在富川瑶族自治县举行。在热烈的掌声中，富川瑶族自治县人民政府、绿色食品集团、立新农场公司、桂宝公司有关领导共同为企业揭牌，标志着陆富公司正式加入广西农垦大家庭，开启高质量发展新征程，为贺州地区乃至全区生猪屠宰及肉制品加工产业注入新的活力。

绿色食品集团有关负责人表示，今年以来，绿色食品集团扎实贯彻落实农垦集团高质量发展建设全国一流食品企业的战略部署，协同联动立新农场公司加快推动生猪屠宰板块在贺州地区布局，全力推进屠宰加工产业高质量发展。下一步，绿色食品集团将积极发挥产业联动作用，拉紧各股东方互利共赢的合作纽带，在人才队伍、资金投入、品牌建设、平台渠道等方面多维赋能，推动陆富公司经营质效稳步提升，共同推动生猪屠宰及肉制品加工产业发展迈上新台阶，为农垦集团高质量发展建设全国一流食品企业、助力全区乡村振兴作出新的更大贡献。

（黄聚 何靖琦 摄影报道）



广西农垦陆富食品有限公司揭牌仪式

西江乳业公司获第一批“贵港老字号”认定

近日，第一批“贵港老字号”认定结果新鲜出炉，广西农垦西江乳业有限公司榜上有名。

西江乳业公司始建于1956年6月（前身为广西国营西江农场乳品厂），是集奶牛养殖、乳品加工、产品销售、服务于一体的综合性国有乳企。公司目前自有西江奶牛场、金光奶牛场两个奶源基地及多个合作奶源基地。公司所属西江奶牛场在养殖荷斯坦奶牛方面系国内首创使用“益生菌全饲料发酵+漏缝板刮粪+生物菌发酵

床+粪液循环利用”技术，积极探索出“无排污、无臭气、无苍蝇、无残留、有效益”的“四无一有”现代生态养殖模式，形成了牧场建设的“西江模式”标准。获得国内同行一致赞誉的同时，也为广西现代畜牧养殖业生态科技发展、推广和提质增效作出了应有贡献，在行业内享有较高声誉。公司凭借奶牛饲养管理和单产水平跃升为南方奶牛管理高标准化示范单位，是全国优良奶牛品种基地、广西奶牛标准化生产技术示范基地和自治区优质

学生奶源基地，还成为2023年第一届全国学生（青年）运动会乳制品指定供应商。

西江新奶制品厂有加工生产线九条，产品有低温奶、常温奶、风味发酵乳等八大类50多个品种。公司创新开辟以“加什么都好喝”为输出概念的“水牛奶+”新赛道，打造自有特色的水牛奶品牌，发挥“水牛奶+”奶吧+奶站+奶点的连带作用，解决西江牛奶“最后一公里”问题。截至2023年底，已落地18家，辐射带动周边1000多个奶站和奶点。

（陆正信）

华山农场公司蛋鸡养殖项目投产

4月7日，通润公司华山农场公司蛋鸡养殖项目（一期）完成9万羽鸡苗接收入场工作，标志着项目正式竣工投产，拉开了通润公司“二次创业”的序幕，预计首年投产实现产值1300万元。

该项目位于通润公司下属华山农场公司碑头队，是通润公司以“四大设施产业”为抓手，打造畜禽设施标杆产业，助力农垦集团高质量发展建设全国一流食品企业

的重点项目。项目于2023年8月动工建设，投入资金1200多万元，建成9万羽蛋鸡养殖鸡舍1栋，总建筑面积3000多平方米。采用层叠式整体蛋鸡笼，引进全自动化机械化养殖设备，全封闭立体养殖，实现定时饲料投喂、自动排气调节、鸡蛋收集传输、鸡粪收集处理等工作流程全自动化，属钦州市首家自动化、规模化现代蛋鸡养殖基地。

下一步，通润公司将持续打造现代化、标准化、规模化的蛋鸡养殖基地，立足特色水果产业，促进农业产业结构优化升级。重点做好蛋鸡精细化管理，抓实疫情防控，开展成本运动；做好蛋鸡品牌打造、市场营销，打造新一级经济增长点，推动公司实现主营收入超亿元的目标，持续助力打造全国一流食品企业。

（何德）

绿姆山牛业公司通过国家级“粮改饲”项目验收

近日，由南宁市西乡塘区农业农村局牵头组织的项目验收小组到绿姆山牛业公司，就绿姆山牛业公司2023年国家“粮改饲”项目进行现场核查验收。

验收会上，验收小组严格按照验收要求，着重对绿姆山牛业公司2023年度甘蔗尾叶及玉米青贮收购、加工、使用等三个环节的台账进行查验。经核查，绿姆山牛业公司

出示的台账内容清楚、手续齐全、账目相符，符合验收条件。2023年绿姆山牛业公司完成“粮改饲”项目青贮收储8902.49吨，其中：甘蔗尾叶6743.61吨，全株玉米2158.88吨，预计可得到约46万元财政补助。

近年来，绿姆山牛业公司持续开展“粮改饲”项目建设，旨在充分利用当地的土地资源进行优质牧草种植并综合利用

转化为营养丰富的牛饲料，确保畜牧业的稳步快速发展，同时通过收购种植的各种优质牧草增加当地农民收入和带动种植业持续发展，促进乡村振兴发展。2023年5月，绿姆山牛业公司获广西壮族自治区畜牧站颁发的“广西粮改饲优质饲草青贮关键技术集成与示范应用项目专业加工收贮示范基地”牌匾。

（高丽敏）